抓

细

抓

## 江苏省丹阳市民兵训练场上演一段佳话——

## 一对"父子兵" 互为"好师徒"

■杨建军

4月20日,在江苏省丹阳市民兵防 化分队训练场,一对弓着腰摆弄防毒面 具的"父子兵"格外醒目。49岁的殷明 辉是一家化工企业技术骨干,今年刚被 破格吸收进民兵防化分队,而在一旁指 导他的年轻人,正是他的儿子殷欣宇。 别看殷欣宇刚满23岁,但他已是分队

在防化服穿戴训练中,殷欣宇第三 次帮父亲调整过滤罐卡扣时,终于忍不 住提出了严厉批评。虽有过服役经历, 但殷明辉在厚重防毒衣的束缚下显得 格外笨拙,一时间被密封胶条难住,只 听见橡胶手套与滤毒罐螺纹口摩擦传 出的刺啦声。

训练场边观摩的民兵,对这一幕早 已习以为常。好的经验倾囊相授,发现 问题不留情面,这对"父子兵"已成为集 训队一段佳话。

在模拟训练场上,殷欣宇单膝跪 地,手持侦毒器为父亲演示标准作业流 程。"毒剂侦检要在100米距离内设置3 个检测点,各点间距要保持25米左 右。"他边说边用荧光喷剂在地面标记 点位,"这样既能确保覆盖范围,又能形 成交叉验证。"阳光穿透防毒面具的观 察窗,他的眼神专注而坚定。

突然,在训练场另一侧,传来警报 声,正在作业的模拟洗消车发生故障。 殷明辉大步上前,凭借多年在化工企业



设备维护的经验,直接掀开液压舱盖, 手指精准地探向最容易积垢的阀组接 口。"是密封圈老化导致压力泄漏。"他 边说边从工具包取出备用件,不到3分 钟就完成了更换。

"家有一老,如有一宝。老殷经验 丰富,手到擒来,简直是我们防化分队 的'维修宝典'!"年轻民兵纷纷赞叹。

殷欣宇站在人群外围,看着父亲的 背影,嘴角不自觉地上扬。那一刻,他

的自豪感油然而生。

夕阳的余晖洒在训练场上,为父 子二人的防化服镀上一层金色。这对 父子的故事背后,是尚武家风的传 承。殷欣宇的爷爷殷德昌年轻时,也 是一名基干民兵,曾参加过抗洪抢险

任务,并被表彰为先进个人。

"爷爷那辈用粗布堵漏,我们这代 用高分子材料防护。变化的是装备,不 变的是危急时刻冲锋在前的担当。"殷 欣宇擦拭防毒面具,不由想起爷爷布满 老茧的手掌,"那双手既能给棉花打杈, 也能给步枪上油。"他说,"如今,接力棒 传到我们手里了。"在最后的考核中,这 对父子以默契的配合,刷新了喷洒车操 作纪录:从展开喷枪到完成撤收仅用时 2分48秒,比原纪录快了近11秒。

更令人惊叹的是,两人的理论考 核都是满分,虽说论述题答题思路大 相径庭,但内容相互补充、相得益 彰。"这不是巧合,"负责考核的军事 科参谋指着试卷说,"殷欣宇的答题 侧重于现代防化手段,而老殷的解答 则充满了实战经验,这都是我们抓建 需要的。"

训练场边有一面荣誉墙,这几天, 墙上多了一面"最佳拍档"奖状,经集训 队批准,殷欣宇将爷爷当年的民兵训练 合影挂在了奖状旁。泛黄的照片里,年 轻的殷德昌穿着棉布材质的军装,背着 步枪英气逼人;而照片下方,崭新的数 码相片中,身着现代化防化服的"父子 兵"英姿勃发。

左上图: 儿子殷欣宇(左)和父亲殷 明辉在训练场合影。

杨建军摄

连日来,贵州省贞丰县组 织民兵应急分队开展抗震救灾 救援训练。图为民兵进行破 陈雪儿摄



#### 微新闻

## 安徽省泗县人武部 助力开展国防教育

本报讯 许敏报道:近日,安徽省泗 县军地联合开展"泗水书香染童心 国防 烈士诗抄》《泗县红色故事集》等红色书 籍,通过红色教员领读、师生互动阅读、 英雄故事诵读等方式开展读书活动,强 化青少年国防意识。

## 江苏省南通市通州区 锤炼防汛抢险能力

本报讯 李闯报道:连日来,江苏 省南通市通州区人武部联合当地有关 部门开展防汛抢险训练。他们以极端 天气为背景,运用无人机侦察、水文监 测等技术手段,围绕处置管涌、漫溢、滑 坡等课目进行专攻精练,锤炼参训人员 应急抢险能力。

#### 大连第十一离职干部休养所 严格落实法规制度

本报讯 贾铁彬报道:新修订的共 同条令颁发后,辽宁省军区大连第十一 离职干部休养所围绕条令的新变化、新 要求,通过编印辅导手册、设置要点展 板、组织专题研讨等形式,深化条令知识 理解掌握,并结合军容风纪检查、队列训 练、一日生活制度等,推动新条令的学习 贯彻落实。

## 新疆军区某团文艺轻骑队 边防一线慰问演出

本报讯 兰荣海报道:连日来,新疆 军区某团文艺轻骑队开展"爱国奉献战 高原"慰问演出活动。他们以身边先进 典型、火热军营生活为素材,创作小品、 相声、歌曲等基层官兵喜闻乐见的文艺 作品。据悉,文艺轻骑队已为边防一线 官兵慰问演出30余场。



## 湖南省湘潭军分区

## 浓厚读书氛围 强化能力素质

道:连日来,在湖南省湘潭军分区"六个 一"读书活动中,该军分区领导带头走 上讲台,围绕国防动员潜力调查、兵役 征集等主题,交流工作体会,提出对策

年初,该军分区拟制下发《关于开 展"书香励初心·强军担使命"读书活动 的通知》,部署开展"六个一"读书活动, 即"荐读一批精选好书、讲授一堂优质

典原著、撰写一篇读书评论、召开一次 读书分享会"。

为确保读书活动取得实效,他们围 绕年度重点工作,结合每日早交班等时 机,举办"莲城论兵"分享会。被随机抽 点人员围绕"军事学研""新条令天天 学"等主题,诠释政策法规、分享书中故 事、诵读经典片段、畅谈心得感悟。

本报讯 彭保华、特约记者田祥报 党课、观看一部红色电影、诵读一段经 必须克服人员训不全、内容训不实、时 间训不满等问题……"记者在"莲城论 兵"分享会现场看到,岳塘区人武部领 导结合民兵军事训练大纲等政策法规 学习,针对民兵训练存在的问题,不遮 不掩、直指要害,并提出自己的意见建 议,引起大家共鸣。

> 读书活动开展以来,该军分区官 兵、文职人员撰写各类教案20余份,提 "当前,民兵集中轮训已全面展开, 出合理化意见建议200余条。

## 江西省信丰县人武部

## 坚持关口前移 瞄准战位编组

本报讯 张凯波、兰善喜报道:4月 下旬,江西省信丰县人武部新入队民 兵专业技术考核在信丰中等专业学 校拉开帷幕。100余名无人机操作 手、汽车修理等专业技术人员逐一登 台亮相,考核组现场打分,当场公布

近年来,随着民兵职能使命任务的 不断拓展,民兵专业划分越来越细、科 技含量越来越高,加之民兵分队集中训 练时间相对有限,人武部组训力量缺乏 的矛盾愈发凸显,在一定程度上影响了 战斗力提升。

为此,在整组工作启动之初,该人武 部决定把地方专业技术人才列入重点预 编对象,对辖区新兴产业、高新企业进行 潜力调查,协调当地组织、公安、民政、人 社等部门联合成立专班,对专业技术认 证信息进行核实。

在此基础上,结合担负的使命任 任务。

务,人武部对接战位需求,实施关口前 移编组,依托企事业单位专业技术人 才,组建了车辆修维、工程抢修抢建等 多支民兵支援分队。

专业对口、精准编组,有效缩短了 民兵队伍战斗力生成周期。前不久, 该县多支民兵分队与驻军某部联合组 织专业课目训练,参训民兵密切配合, 高质量完成道路抢修、假目标伪装等

#### 国防论苑

合抱之木,生于毫末;九层之 台,起于累土。"这句话告诉我们,做 任何事情必须从基础做起,持之以 恒,才能由量变引起质变。笔者由此 联想到,在抓建基层过程中,也必须 一步一个脚印、踏踏实实落实好法规 制度、干好每项工作

工作循干法、行动依干法、忙乱 止于法。在压减"五多"方面,新修订 明确了刚性要求,提供了依法治理的 操作规程。可以说,各部队通过扎实 的措施进行整改,很多形式主义、官

然而,个别单位在抓建基层的过 程中,把"包办代替"等同于"抓细抓 实",无论是大事小事都要"一竿子插 层建设纲要》"实行层次领导、按照职 责抓基层"的要求,把本应该由下级 管的事揽过来,影响了下级自主抓建 的积极性、主动性,甚至会出现"你不 放心、我不尽心""你不放手、我不动 手"等倾向性问题。

究其原因,一方面是个别单位首 长机关法规意识不强,层级管理理念 未能落地落实,工作思路形成惯性, 导致积弊难改;另一方面是个人政绩 观不正,还权基层的态度不诚,在指 导帮建中大包大揽,表面上看似很给 力,实则越俎代庖,影响了基层自主 抓建。

改变这种现状,首长机关首先要 转变观念,不断强化法治思维、提高 法治素养,增强按照条令条例和纲要 指导基层的自觉性,坚持层级管理、 各司其职、各负其责,健全管理责任 制,形成基层"人人愿干事、人人有事 干"的良好局面。其次,校正政绩观, 不搞花架子,不争空彩头,多做对提 高战斗力有实效的事情,多设身处地 体会基层官兵的所思所盼,努力靠上 去解决好他们的困难。再次,主动接 受监督。机关要虚心听取基层人员 意见,不断改进工作方式方法,积极 抓好整改,推动形成"党委依法决策、 机关依法指导、部队依法行动、官兵 依法履职"的良好局面。

# 实』不意味着『 包 办 代 替

当然,彻底剔除"包办代替"现 象,基层单位也应积极作为、发挥作 用,提高依法自主抓建的能力。确实 有自己解决不了的矛盾问题,应坚持 按级汇报反映,确保秩序正规有序。 同时,党委支部要做好承上启下工 作,既确保上级布置任务有效落实 又给基层单位自主抓建的空间,使官 兵在职责范围内尽心、尽责、尽力地 工作。

## 安徽省池州市贵池区常态帮扶军烈属

## 定期走访慰问 精准对接需求

本报讯 程凯飞报道:"去年我生 病住院期间,不仅收到了来自退役军 人事务部门的关心慰问,还享受到了 医疗救助,省下不少钱……"4月下旬, 家住安徽省池州市贵池区牌楼镇的烈 士遗属郭加兵,面对再次登门慰问的 当地退役军人事务部门工作人员,感

定期走访慰问,精准对接需求,是 贵池区常态化关爱帮扶军烈属的一个 鲜明特点。该区退役军人事务局领导 介绍,他们以规范化、标准化、信息化建 设为抓手,建立完善"一户一档"动态数 据库,依托数字化平台实时更新军烈属 家庭信息,分类制定帮扶措施。

联合区人武部、卫健、司法、民政等部 托。据统计,年初以来,该区累计走访 门,为军烈属开通"绿色通道",优先提 慰问军烈属及老年烈士子女40余人, 供定期体检、短期疗养、心理疏导、精神 抚慰、法律援助、人文关怀等多元化服 务;发动社会力量组建志愿者服务队,

为高龄、独居军烈属定制上门问诊、节 日陪伴等个性化帮扶,形成政府主导、 社会联动的关爱格局。

"儿子走后,政府的关怀从未间断, 让我有了依靠。"清明节期间,该区退役 军人事务局牵头组建2支慰问小分队, 深入村镇开展情暖军烈属关爱行动,传 递党和政府的关怀。在85岁军烈属陆 秀英家中,慰问小组不仅送来牛奶、粮 油等生活物资,还帮她解决生活难题, 让老人特别感动。

"烈士为国捐躯,守护好他们的家 人是我们的责任。"该区退役军人事务 局领导介绍,他们将一如既往落实好 各项优抚政策,不断健全关爱帮扶制 在此基础上,该区退役军人事务局 度,让军烈属生活有保障、精神有寄 帮助解决医疗、教育、住房等实际困难 10余个,发放各类救助及慰问资金4 万余元。



4月22日,广东省佛冈县人武部组织防汛抢险训练。图为民兵检查舷外 机螺旋桨。 田康俊摄